
ГОДИНА XXIV. На Цетнњу, у суботу 6 маја 1895. БРОЈ 19.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годилу 4 *.. 

иа по године 2 ф., на четврт 
годпне I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
годпне 1 ф. 30 новч.

За све остале зеии>е годишље 
20 Фран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 *ран. .1 I! С Т 3 1 II II .1 II Т II К Ј II К II. II Ж Б I! II (I С Т.

Нретилата шаље се у плаКении 
пиемпма неиосредно администра- 
цијн „Гл, Црногорца11 на Цетин.е, 
||лн отиравииштивима новнна на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручннје. може се ирстплатити 
нреко г. Пери Гн.нчданоонкн. кљ. 
црн. агента у Котору. Доинси се 
ишљу уредннштву. Рукопнен се 
не враћају.

За ог Јасе плаКа ее, по нростору 
који заузму из иетита 7 нОвчнКа 
од реда за нрвн нут, а за свакп 
дал.н пут по 5 нопчнНа. За огласе 
ве!.е н на дуже вријеме поиу- 
шта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 5 маја.

Политичко-црквени закони, које 
је почео уводити у Угарској бивгпи 
Векерлов кабинет нротнву воље че- 
етитог Владаоца и већине народа, а на 
пггету римокатоличке цркве а такођер 
и иравоелавне, нрошле недјеље дове- 
доше до отвореног озбиљног сукоба 
између угарске владе и заједничког 
аустро-углрског министарства иноетра- 
нпјех дјела. Очекнвао ее сваки час 
или пад ВанФијевог кабпнета, илп 
гроФа Калнокија, који је већ био 
поднио оставку.

Према раду отвореном и безоб- 
зирном угарске владе противу инте- 
рееа римокатоличке цркве, ватикански 
нунције Аљиарди у Бечу, са знањем 
угарске владе пропутовао је Угарску, 
на ком су га иуту. сасвијем наравно, 
католпци дочекивали одушевљено, ка- 
потн нреетавпнка поглавице евоје црк- 
ве у оиасности. Напин новјереник 
ннје позвао католике, да ее покоре по- 
вијем црквенијем законима, него их 
је храбрио, да истрају у борби про- 
тпву истијех. М то је била н.егова ве- 
лпка крпвица, коју је мпниетар-преејед- 
ник БанФи, у парламенту, усл.ед јед- 
не интернелације, отворено истакао, твр- 
дећи, да је гроФ Калноки у иотпуном 
сноразуму са будинештанском владом. 
Усљед те изјаве БанФијеве противу 
нунција Аљнардија, гроФ Калноки је 
у једном свом органу оиорекао твр- 
ђење БанФпјево, које свједочн, да ба- 
рон БанФп нпје поевећеи у полнтику 
мнниетаретва иностранијех дјела према 
Ватикану. То је увриједило угарску 
владу, и љсни органи нодигоше впку 
противу гроФа Калиокија, да даде 
оставку. Барон БанФи иохита у Беч, 
да с Калнокијем раскрсти: један или 
други морао је падати. Између два 
мипистра Владалац је иосредовао. По- 
пустио је и један и други — и олуја 
се стишала. Али на сваки начпн, п у 
овој нрилици, ноказало се, да је Бу- 
дапешта јача од Беча. Ђесар је унра-

вио писмо свом министру иностраиијех 
дјела, у ком му изјављује своје пот- 
иуно повјерење, н то је бнла накнада 
грофу Калнокију, нгго је отстуиио од 
прве евоје изјаве иротиву барона Бан- 
Фија, назвавшп у отвореном гшсму, 
управљеном овом посљедњем. иопаша- 
ље Аљнардијево у Угарској нетактич 
ким, и обећавши, да ће односно тога 
учинити сходне кораке код римске 
курије.

Аљиарди се ионашао, како је ири- 
етојало иреставнику Панином. Било је 
сасвнм неумјесно очекивати, да ће одо- 
бравати на свом иуту владнну црквену 
поли ику, „лн да ће према љој ипди- 
Ферентан остати. Кад влади угарској 
нпје шчило за руком, да одврати Аљи- 
ардија од љеговог иутован.а, не може 
га окрнвљпвати, ако се оп на том нуту 
ионашао као великодостојник римока- 
толичке цркве и као тумач црквене 
поглавице. Тако је ова аФера уврије- 
дила рнмску курију, и н.езннп одиоен 
еа Аустро угарском морају још впше 
охладнитп. Аљиарди даље пе може 
оетатп у Бечу, и чека ее н.егов овозив.

Незадовољство у Бсчу према Бу- 
дапешти; незадовољетво у Риму ирема 
Бечу: то еу поељсдпце новијех црк- 
вено- политичких закона угарских. — 
а да не сиомиљемо народно задовољ- 
ство у Угарекој иротнву данашље 
владајуће угарекс политике.

Као што ц.ам је брзојав већ до 
нио, новн изборп у Грчкој иоразилп 
су Трпкупнеа, а подиглп љеговог еу- 
иарнпка старога Тодора Делијаниса. 
Трп чегвртине послаинка у повој ка-

• Сам Трикуппс није могао продрпјети
■ на изборима, и оп је већ дао изјаву, 

да ниједаи лист ни ииједан народни 
ноеланик нијееу овлашћеии, да засту-

■ иају н.егово гледиште у јавном мље- 
I н.у и законодавном тијелу, што се

сматра, да сс он повлачп сасвијем са 
„олитичког иоља.

Значајно је да се овај иад Три-

кунисов догодио под неутралном вла- ; 
дом Ннколе Делијаниса, коју састав- ' 
љају чисто људп дворски; а још је 
значајније, што се под овом владом 
тако поднгао Тодор Делијанпс, којега 
је ирвје три годпне Краљ Ђорђе јед- 
нијем декретом днгао са владе. Пошто 
су у Грчкој највиђенији политички 
прваци Трикупис и Делијаиис, који 
највише у маеама уилива имају, пз- 
гледа, да је Краљ увидно, да Делија- 
нис одговара боље тешкои Фииансиј- 
ском положају државе него ли Трн- 
кунпе, нротив којега се отворено из- 
јавио Преетолонасљеднпк, онвјем својпм 
ирисуством на народиом митпнгу у 
Атнпп, усљед чега је Трикунис, као 
миниетар иресједник, бно дао оставку.

Неутралиа влада још пије дала 
оставку, алн ће је замнјепнги иова, 
тек камара изабере евоје нресједнн- 
штво. Делијанпс ее ематра као човјек 
од акције, чпст каракгер и ватрепп ј 
иатрпота. Његов додазак па владу и ' 
нехотнце наномнље покрет на осјгрву ' 
Ципру, који ее од пеког доба све 
више развнја, у кориет сједиљења са * 1 
Грчком, од кад је лондонека влада у 
инглеелом парламепту нзјакплп, да Ин- ; 
глеека ипје одлучнла, да по-што по то 
нродуљује окуиацнју овога оетрва.

Одноено јанонеког иптан.а, „Жур. 1 
де Нетерсбург,“ званнчкн лпст ру- ! 
еког миннстарства ипоетрапијех дјела, , 
доноси:

„Јучер емо донијелп телеграм, 
којп је раеијао евако страховаље одно- 
сно положаја иа далеком иетоку. Сли- 
једећи нрнјатељскнм еавјетнма Гуеије, 
Француеке п ГБемачке, Јапонска ее 
одрекла присаједнљеља Лиатонског по- 
луострва. Огранпчпћемо ее констан 
тираљем, да ће ова мудра одлука, што 
је иобједитељ прихватио, еамо обезбје- 
дити иоложај, за који има да захвалн 
својим иобједама. Ова одлука сгијече 
јој уважеље образованијех парода, који 
ће ее надатп, да ће Јаионска, изви- 
давшн раие, што наносе и иобједо- 
иоеии ратовп, опет сс брзо латити ор-
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ганизацаје п рада, хвала ком Јапонска 
све више и више прииоси данак евјет- 
скоме прогресу/1

Књижевност, умјеткост и просвјета.

„БА/1КАНСКА ЦАРИЦА“ У Н. САДУ.
V.

Из „СрБОБрана.“

Ускршњч нразници ее свечано про- 
славише и у новој позоришној згради у 
Новом Саду. Други и трећи дан Ускрса је 
одиграна „Валканска Царица,“ чувено дјело 
великог Кнеза Ннколе.

0 тој се драми у нас много говорнло 
и писало. Сва наша публика је жељно 
очскивала да види умотвор српског владара 
пјесника; и прве двије иреставе напунише 
велику дворану. Свијетло име пишчево 
довело је у та два вечера у иозориште 
уираво све наше Србе Новосађане. У недје- 
љу посље Ускрса исти се коМад, на оишту 
жсљу, давао ио трећи иут: тај појав 
казује да гледаоце није више привлачило 
само пме иишчево, нсго драмско дјело и 
представа.

Репертоар нашег ^позоришта стекао 
је овим комадом велико благо. „Валканска 
Царица“ одушевљава са „свјетских дасака“ 
све Сриство, гдје год буде оно иосјећива- 
ло наше нозориште. Мало је драма но- 
етпгло успјех, као што га је она имзла и 
као што ће га тек имати. Она ће уз „Мак- 
сима. Црнојевића,“ „Бој на Косову“ и не- 
које одабране народне бисерове остати 
трајан украе позоришног реиертоара.

*
Многи, који су пошли на прсдставу, 

а нрије тога пијесу читали драму, држали 
су да „Валканска Царица“ неће бити онака 
драма, каква со обично нодразумијева под 
тпм именом; мислили су, да ће то бнти 
ирије каква драмска ијесма, налик на „Гор-
ски Вијенац“ : да ће се већн дио представе 
састојати — нс у радњи, пего у дугачким 
свечаиим декламацијама, да ће то бити, 
као нгго ес обично вели „само дскорације." 
Поеље преставе су сс ти увјерили наравно 
о иротивном. „Валканека Царица" је права 
драма; пред гледаоцем ее иотнуно развија 
радња, коју носе живо карактсрисани људи, 
а јуиак нада.

Намјера је овим редовима, да ггао 
цима, који нијесу видјели ту сјајну ирсд- 
ставу, ирнкаже игру глумаца, остављаЈући 
им да сами ирочитају књигу до које је 
сада лако доћи.

ЈНСБК' „ГЈАСА

П 0 Т Р Е С.

кк

Скорашњи потрес ирве уекршње поћи ј 
с тога је један од најчуднијих међу ови,ем 
ириродним иојавама, што му се област ; 
растсгла иа огромни нростор, те су се ; 
због потреса многи милијопи људи које ’ 
узбунили, које оштегили. Област овога 
нотреса, који је јсдан од највишс расиро ■ 
страњених, што су икада опажани, иротеже 
се преко регнона јужних и источних Алиа, 
подручје Краса са средиштем Љубљаном, ј 
преко Тиролске до долине Етсша и Трп , 
ента, за тијем иреко Ломбардијске равиице 
до Фиоренце п на Тирснско море, даље ' 
према истоку преко Истарског полуострва, ' 
дијелом и преко Кварнера, ирема југоис 
току дуж горја хрватског приморја, Восне, ! 
Хрватскс и Угарске. У томс иравцу и 
иодручју бјеше од ирилике и иознати за- ! 
гребачки потрес од 1880 године. Пошто ' 
ио мнпјењу директора централног завода 
за метеорологију у Бечу, проФесора Хорна, ! 
није невјероватно, да ћс се иотрее поно- ; 
вити, као и онај у 70-тим годинама, и да ! 
ће се, као што је и онда бпло, у нодручју 
Краса оиет сурвати, иснуцати земља, обра 
зовати у њој нове нодземно нећине и 
лијевци: то је у толико унутније, да се 
ова још увијек неиотнуно објашњена ири 
родна појава са научног гледишта ноближе 
размотри.

Како иостаје иотрес илн трус, то 
још није објашњено и ако задире чак у 
Цраисторију земљо. Научне теорије о томе

су чакусукобу међу собом. Некад су нау- 
ченс главе оићенито мислиле, да ватрена 
језгра у земљи развија гасове, који у 
тијем провалама траже себи одушке, а ' 
многи виђени научсњаци још и данас тако ; 
мисле. Но у једном дијслу данашњих нау 
чењака, нарочиго мсђу стручвим геолозима, 
мисли се да узрок трусу ваља тражити у 
томе, што се у земљи руше шуиљине, : 
пећиие. Мисли се, да то бива отуд, што 
вода подлоче унутрагањост у земљи.

Дакле у нријашње вријеме мислило 
се, да је нотрес вулканска иоријекла, а 
новија наука на томе иољу нрппнсује томе 
само иешго иа и то локална значаја. Ако ’ 
на п|>. ушљед јаке провале Везува без 
сваке сумње може да настаке трус, онда 
ће се тај трусу куд и камо у мањој мјери ! 
и растојању осјетити, него ли онај трус, ' 
који пастане усљед тога, што су се у 
земљи нровалиле некоје шупљине. Алев 
санда|) Хумболд сматрао је трус као ре- 
акцпју (отнор) течно ватрене унутрашњо- 
сти земље против већ изхлађене земљане 
коре, а РудолФ Фалб је онет одскора 
поетавио хнпотезу о унутрашњсм течно- 
ватреном мору са осјеком и нлимом, која 
нрема положЛју сунца и мјесеца може : 
нонекад да нонарасте скокомице на нре- 
плиму.

Имаде и трсђа теорија о трусу, а та 
се зове „тектонска/ Геолог проФесор др. ' 
Суес у Вечу ирви је уиозорио на то и 
многа су онажања потврдила његову тсо ( 
рију, да се потреси у дужини извјесних , 
линија, које се зову потресне линије, мпо« 
гобројније догађају, и да ове линије нли 
усноредно леже са великим ланчапим гор- 
јем, у ком ее случају зову лонгитудинадни

иотреси, или стбје у правом куту са уз- 
дужном осовином дотичиог горја, у ком се 
случају опда зову трансвсрзални потрсси. 
Подударајући се са новијем иазорима о 
ностанку горја, ови се иотреси тумачс као 
знаци, да сс занетн дјелови земљанс коре 
раскидају и премјештају тамо-амо и у 
највпше случајсва стојс у свезп са старим 
линијама днслокације. Но томе има кра- 
јева на свијсту, који обилују овнјем тек- 
тонским иотресима, а исто и а крајева, 
који су оскудни у њпма, у којима се или 
никакви цровалин трусови не онажају или 
само мало.

Оио мјесто изнутра у земљи, нз којег 
ироизлази потрсс па се даље распростире, 
зовс- се трусно срсдиште. Разумије се, да 
оно мјесто, које лежи нспосредио баш 
изнад тога средпшта, прво и пајјаче осјети 
иотрес. То се мјесто зове еницентрум. 
Ударан, којн бива одоздо на вшне, он ће 
у свом раенростирању у толпко доцније и 
у косом иравцу достићи дакако она мјеста, 
која леже подаљс од средишта. Исто је 
тако паравно, да у овом случају пбкрет 
може бити само дјеломично сукусоран. т. ј. 
да пде одоздо на вчше, всћ махом да је ' 
ондулаторан т. ј. сз странс. Понекад се 
покрет на нскојнм мјеетима врти, а то 
завнси од тога каква јс земља, када се 
наиме дјеловн оне земље, која се трссе, 
находе само у релатнвно лабавом аг| егат 
ном стању. Снага ударца, брзина у расиро- 
стирању иотреса н његова оиасност зависи 
нарочито од каквоће и чврстинс сгнјења,

Потреси су вазда нграли вео.ма зна- 
чајну улогу при ностзнку појсдиннх пери- 
ода онога, што мн називамо посганак земље. 
Ако данас находнмо горје и долине, које

! су некад очевидно биле морска корита, 
; што иознајемо но окамењеним останцима 
! животнња и бпљака, које се само у мору 

налазе, онда су то иотресн били, који су 
уздигли оно, што је доље било, а друге 
височије дјелове зсмље снустнли у дубину. 
У Сибирији има мпого брјегова, на чијим

, се висовима налазе каменити остапци сло- 
нова и иалма. Исто тако ее усљед помор- 
ских трусова пздижу острва често од 
нчголеме величине, која су се нрвином 
састојала од рушевине и лаве, алн еу се 
у течају времена нокрила плодоносном 
земљом, те иослужпла људству за мјесто 
обитавања п за нрехрану. Но наравски да 
земљотреси миого ређе раде творилачки 
у размјсру спрам тога, колнко разоравају. 
Због тога, а нарочито и с тога, што су 
тако тајанствени у својим узроцнма, људ- 
ство се од вајкада нсобичпо бојало тру- 
сова, а сујевјера јс још и повећавала 
страхоту њихову.

Најстарију вијест о потресу находимо 
у старом завјсту библије, гдјс на клству 
Моисијсву зсмља нрогута завјсреиичку 
чету Коре и њега самога. Виблија јшп 
једиом спомпње нотрес земље и то онда, 
када је Исус умро, када су се гробови 
отворили н мртвп устали из гробова. У 
старом вијску сиомиње још само римеки 
нриродословац Илг.пнјс нотрес, када је 
при иронасти Помпеја н Херкулаиа пловио 
на евојој лађи норед обале Средиземђога 
мора н видио, како се пода, у далеком 
простору нагло повлачнла од земље. По- 
зг.ија оиажања нотвјгдила су то и иоказала, 
да мо|)о у такг.нм случајсвима на нззанре- 
дан начин назад струји.

И. ако еу на срећу рнјетки извјештаји



„Балканска Царица“ је романтична 
драма. Начином израде спада она у стару, 
романтичну школу, која се је прсживјела, 
остарала, и од које још има мало, врло 
мало остатака. Тамо на западу, у великом 
свијету, одакле се данас шири свјетлост 
културе, у књижевностима овладао је са 
свим други правац, реализам, на супрот 
оном старом, романтизму. Нас Србе, који 
са своје мањине заостајемо једним кораком 
иза великих народа, данас обвсјавају тек 
први зраци оне силне свјетлости, што 
гори тамо у даљини. Наш велики припо- 
вједач је са својим друговима тек отворио 
вратнице на згради, коју би овдје упоре- 
дио са нашом литературом, и иустио је да 
сине нова свјетлост у њу. — Према књи 
жевности, односно драми равна се и глу 
мачка умјетност; нова књижевност, нова 
драма па друкчпји и глумци. Глумци на 
западу не играју више своје улоге као 
што се од прије играло; када нјесници 
почеше нисати драме новим правцем, у 
том су новом духу глумци почели стварати 
и своје улоге; њихови глумци стварају 
данас греалистичне улоге.“ Наши су пак 
глумци одрасли на даскама, гдје се играла 
само она стара, романтична драма; они 
су још од оне старе глумачке школе: они 
не „говоре“ своје улоге, него их декламују. 
У томе лежи велика разлика између мо- 
дерне и старе глумачке умјетности. У тој 
старој вјештипи су ио неки од наших 
глумаца дошли до заслужене славе као н. 
пр. Вујићка, Миљковић, Ружић и Сиасић. 
Таки глумци, који су се учили на старој 
драми, кад играју модерну, иокваре ју, а 
њихова игра оетане без усијеха.

Нека послужи за примјер нови комад, 
који је ирије десетак дана иредстављан у 
истом иозорииггу — „Марија.“ Та је драма 
трсбала да буде у сваком погледу модерна. 
Успјех иредставе је био врло мален, те 
тако ће се драма тсшко одржати на ре- 
иертоару. Наши глумци изгледају ми у 
таквој ирнлици као пгго би ми изгледали 
— стари јунаци, који се борише на Косову, 
да устану из гробова и да наставе живје- 
тн данас међу нама нашим даиашњпм жи- 
вотом. Паши глумци једва да умију данас 
још одиграти модерну драму. Права уснјеха 
могу они иостићи у оној драми, која је 
писана оним старим иравцем, у ком еу 
они „код куће.“ У том нравцу је иисана 
„Балканска Царица.“ Она је узоран нри- 
мјер романтичне школе, у њој су напш 
глумци у „свом елементу.“ Ншма треба 
„Балканска Царица“ да ностигну пајвећи 
успјех, што га могу постићи — „Балкан- 
ској Царици“ су потребни оваки глумци 
као што су наши, да би им труд био 
награђен уснјехом, као што га је било о 
Ускрсу. То се је једно с другим нашло, и 
ту везу је крунисао успјех, које је одни 
јело то знаменито дјело.

*
Двпјс се улоге највише истичу у 

драми. Једио је Даница, кћи једног вла- 
стеличића Зетског, и вјереник јој Станко, 
млађи син госиодара Црне Горе Иван-бега 
Црнојевића. Њих двоје носе драмску рад- 
њу. Карактери њихови јако уиадају у очп. 
Душевне су им особине врло развнјепе, 
тако да лако долазе у сукоб са људским, 
друштвемии законима. Идеали их њихови 
тако силно нривлаче, да ни једно од њих 
нема моћи да их у себн сузбије и савлада. 
Међутим, у обома има нечег племенитог, 
узвишеног владарског.

Даница искрено воли Станка. али 
њиховој свадби сгаје на пут његово издај-

ство. Она му је већ дала своје срце, које 
се не може више новратити. али руку му 
не смије дати — а нјесник се латио да 
нам покаже како ће у таком нееретном 
сзучају иостунати женски карактер, као 
што је Даничин. Да видимо како је у 
књизи иацртан тај карактер. Она је нрије 
свега „жена.“ Њену љубав не треба гле 
дати само у оннм њежни.м ријечима него 
у цијелом њено.м понашању прије рата. 
Она је весела као тпца, чила ‘и орна ; све 
јој се мили. Како је искрена и ш.мирљива 
поеље оне прве размирнце! Он ју сум 
њнчи пребацајући јој невјерност, а она му 
посље тога вели да га воли „ка јутарњп 
цвијет росу, што му пада на листиће.“ 
Л>убав је њена као и других дјевојака. 
Драгане су свуда једнаке. То се види из 
оне лаке и невине љубоморе кад ,ој он 
ирича како је у Турака, а она га пита 
„љеиотица бјеше ли тамо?“ Као они зачпни 
који, бачени у воду, чине те се вода уско- 
меша н пјенуиш, тако и дјевојка која 
љуби: она је сва весела, лако прашта 
вјеренику еумњу, сва њепа дјела потичу 
из љубављу напојене душе јој. — Друга 
црта њеног карактера је много интере 
сантнија за нас. Та друга црта је њено 
родољубље, које је различно од патрио 
тизма нашега женекиња ; то је нешто ново 
у нас, који смо научили гледати заиадне 
јунакиње. Она није амазонка која „коња 
јаше, сабљу паше.“ Она не иде у бој да 
се бије, она вели својој друзи, која се 
боји за своје рођаке у рату: „Ти си сретна 
кад си могла на бој све то пспратити!“ 
Она остаје увијек 'дјевојка, а ири свем 
том патриоткиња, она је — Црногорка. 
„Да сам човјек ја бих јунак била!“ вели 
она — Да сам! Најјасније су те двијс 
црте њеног карактера обилежене у ова 
два стиха: „0 слави се под њим (т. ј. иод 
шатором) енива, о биткама и љубави!“ 
Глумнца која нредставља Даницу мора се 
трудити да изнесе пред гледаоце дјевојку 
која сања о ратној слави и љубави. — 
Трагичпост Даничпног карактера лежи у 
сукобу те двије, горспомепуте душевпе 
особине њеие; тај судар бива први нут 
кад јој Станко наводи лажне разлоге, с 
којих он мора бјежати у Турке. Она га 
наговара да не бјежп ирско границе и због 
срамоте и зарад љубави им. Докле год не 
сазнаје ирави узрок њсгову бјегству, дотле 
му говори као вјереница и љубавннца, чпм 
пак чу из милих уста:

„Балканском трону сад иохитајмо!
Уз цара ја ћу цар други бити 
Рад Балкаиа ее и нотурчити.
Грсхота није, вјеруј, Даннце,
Балканска, рецн, је ли Царицс ?“

у тај мах престаје битц вјереницом, она 
иостаде Црногорком; еијевиу муња из ока 
а одговори га њснп смрвише као громови. 
Посље тога он одједанред промијсни своје 
становиште, нс наговара ју више, нити 
наводн на бјегство, ои не напада — устук 
нуо је, брани се. Она трза натраг руку 
коју му јс требала пружити пред Богом и 
пред људима, његово је издајство као бри 
так мач пресјекло њихову будућу всзу 
пред свијстом. Она неће да буде његова. 
II као љубавница, пе као вјсреница дови 
кује му она онс лијене етихове, кад он 
уеједа коња да бјежи испред иотјере:

„Ох! не јаши, најугледниј’
II најхрабрнј’ од јунака,
Ког из мога наручаја 
Сад одводи намет лака!..“
Он оде у Турке, поведе нх на своју

отаџбину, падне у боју и рањен дежп на 
бојишгу, камо Даница долази да впдн ра

њенике; ту се њих двоје случајно нађу и 
Даница не знајући ко јс рањени турчин, 
пружи му кондир с водом.

„Ко је ово?,. суд овамо !
Не труј воде, отровииче!“

вришти Црногорка и отима издајнци кон 
дир са врелих, жедних усана. — Гледалац

ј није видио Даницу од бјегетва Станковог, 
! ми но знамо шта се то вријеме догађало 
: у њеној души : ми пијесмо видјели како је 
I она испнла горку чашу, коју јој је пру 
ј жила зла еудба, али еад вндимо гдје нспија 
; поељедних неколико кани — најгорчих! 
I Борба у њеној дупш пз.међу моралне дуж-

ности и природне љубави нијс ес за то 
вријеме аоврпшла, алн сад у тој поељедњој

! сцени дошле су те двије најјаче еиле до 
! одсудне битке. У ирви мах она вндп само 
! издајника п потурчењака кога је судбина 

пустнла да допадне тешких рана. Она
, трза кондир хладне воде, који му јз пру- 

жнла у незнању, алн у тај мах угледа н
, лијеие црте милога јој лица, и ноказује 
ј се љубав, та најмоћнија веза која епаја и 
; блнжи људе; еилна ватра љубави коју је 

обавио густи дим његовог издајства избија
опет у нламенове.

Да се светим?! Глас љубавц 
Првобитне то ми брави!
Твоја су ми мрзна дјела,
А мили ми твоји дапи !

(Подиже му главу и даје му воде да пије.) 

Долазе Турци, односе га на рамена
; а Даница остаје сама на позорници —
! сама на евијету. Турци су потученн, но 
I бједие чете Црногораца ее нриближују,
! радоет ће бити на свим 1 домовнма — само 
• је она рањена „и но срцу и по души.“

Свс је на евом добро мјесту !
Само биће ово моје
Што је данае празно, пуето,
Без никакве цјели своје !

Сва жалост н иразноћа њеног буду 
ћег живота излазе јој пред очи, н она, нс 
могућн у њему сагледати ии једне евијетле 
тачке, бјежи испред евоје будућностн — 
прекида свој живот... она екочи у Морачу.

Улогу Даннце јс играла г-ђа Лукнћка. 
Велика тешкоћа те улогс за наше глумице 
лежи у вјештом сиајању оних двају црта 
Даннчнног каракгера. .Бубав женску п оно 
црногореко родољубл.с трсба вјешто сто- 
нитн, да би глумнца глсдаоцу вјерно пред- 
ставила Црногорку, као пгго ју јс велнки 
пјесник вјерно описао. Она мора тако 
своју улогу одиграти, да на гледаоце учини 
утисак као што га добију они, који сс 
дуго баие вјештачки његованпм цвијеће.ч 
кад виде лијен пољски цвијетак, кога је 
прпрода у слободн одњеговала. Госпођа 
Лукићка је добро одпграла своју улогу, — 
ко јс нрије преставс читао књигу на пре- 
ма читаном етнорио себи елику Данице, 
видио је на иозорници своју замисап оетва- 
рену. 11 снољашња појава у.мјетнице је 
прикладна за онаку улогу: впеока, ста- 
сита и лијена. Понеке епоредније мане, 
којих ћеутоку врсмена нестати, не кваре 
главни утисак. Играјући Даницу може г-ђа 
Лукићка створити евоју ремек-улогу.

Станко је млађп снн госнодара Црне 
Горе. Насљедник ирестола јс старији ени 
Ђорђе. Између браће је велика разлика: 
Ђорђе је озбпљан, забавља ее државинч 
ким пословима, образовање које је добио 
у млздости пало је на њега као сјеме које 
пада на плодно земљиште, он је конзерва- 
тиван карактер — „добар син у оца вла- 
дара.“ Станкова иак нарав је са свим 
различна од братовљеве. Он је бурна чрп 
рода, лакомислен младић који слијепо јури

за елавом и чашћу. Величина, сјај, царство 
и круна је мета његових жеља, а карак. 
теристично је да он ни сам не зна иута 
којим се до.шзи до тога. Њему је све 
једно, он не бира ередства којим се по 
стизавају његове жеље. Он личи на оног 
нутника који је негдје у даљини видио 
свјеглост и појури онамо, па не трени- 
мице гледајући у свијетло и не пазеђц 
преда се пао у воду. Он је рад „наш 
трон уздигнути чак у облаке,“ а међу тим 
он државна важна акта набада на копље 
и не мари ,ш Дубровчане ни Млетке нц 
Т>рке. Могло би ее рећи, он би и сам у 
облаке, али да нолети, а не да гради љест- 
внце па да се ио њима мучно пење. Он 
радо води војску у рат, али њему није 
главпа намјера иомоћ савезнпку, него он 
вели: „Може бит’ тамо стећи ћу славу,“ 
или: „А да славом покријем се нрилика 
ее меии дала.“ У првим појавама га упо- 
знајемо као славољубива н лакомислена 
човјека, који тражи еамо уживања (цд 
нредстави није требало пропуетити ону 
карактеристичну веселу пјесмицу коју он 
ијсва полазећи у лов;) једном ријечју, 
човјека са пуно средњовјековних особина. 
— Такој ириродн, као што је Станкова, 
долази лукав Турчин, султаиов носланик. 
Прн.мамљивим ријечима оппсује му вели- 
чину и сјај држане и султана турског.

Ах, слатко је 'Гурчнн бити;
Човјек друго што бнт може?
А што Турчин тн ннјеси,
Кшаже млади — жали Божс !

Што је Дозћен спрам Балкана?
Што је Иван при падиши?
Снн Иианон ти сн мали —
Син султанов био б’ виши!

Што ће борба, што ће муке
II залудно опиран.е —
Кад међ слугом н међ краљем
Оетаје ти за бнран.с?!

Те ријечи иадаху дубоко у њега, 
чак на дно душе његове и дубоко се тамо 
униенваху. Новс мпсли овладаше њим, 
једини идеал му ноетаде од тога доба 
„Балканеко царетво.11 При иомиелп на 
његову царевину. па њему као да игра 
месо од силнс жеље; нред очима му лебди 
идеал сјајни, балканска круна. За љубав 
њој он жртвова и оца п брата и вјереннцу 
и отаџбину, — он иосгаде издајицом. И 
када га вјереница сријета на бојишту ра 
њена, он се и тад нс каје :

„1-џ, радиј’ сам и овако 
Него нузит’ у низине!“ —

Станка је играо г. Ружић, још увнјек 
љубимац наше позоришне публике. Тешко 
би се и нашло међу садашњим члановнма 
ко би бољс одиграо ту тешку улогу. Г. 
Ружић је играјућн Станка престављао оду- 
шевљена и бујна млада човјека, али није 
иоказао младнћа, који је сиреман и да 
учини велико зло, и то таково зло као 
што је издајетво за владарског сипа ; кад 

| му гуелар пјсва пјесме у којима се про- 
I клињу издајнце, и у цијелој тој појави г.

Ружић је још увпјек безбрнжаи. У оиим 
! монолозима би требало да казује гледаоцу 

грижу еавјеети — понашањем, узбуђевости 
1 и страхом. Том грижом савјести се и 

тумачи онако иријатсљско ионашање са 
слугом; он зонс елугу да га разговори 
исто као :нто се у Шилеровим Разбојни- 
цима оне страшне ноћи разговара гријешни 
еин са етарим слугом; за то Станко и 
тражи гуслара. Међу тим је оп те пуне 
ноезије етихове само лијено одекламовао. 

! Гоеподин Ружић је без замјерке одигран
љубавника и вјетроиира Станка.

о нотресима, ипак се може рећи, да не 
нрође дан, а да ма гдје на евијету нема 
потреса. По себи се разумије, да о потре- 
сима у пустим дивљпм земљама или на 
дну океана не можемо иишга дознати, у 
толико мање што не чине никакве пггете. 
Трус је ио себи тако честа нојава, да не 
заслужује имена Феномена. Да се потрес 
унапријед погоди, за то немамо никаква 
средства, али имамо веома нодесну елек- 
тричну справу, којом се може одреднти, 
колико ће иотрес трајати. То је т. зв. 
сисмометер или сисмограФ, електричан апа- 
рат, у којем се усљед нотрееа затвара 
струја.

Потрес је у свако доба веома много 
пустошио. У томе слабо нма разлике. Куће 
се љуљају и нуцају, неке изгубе темељ 
те се сруше, а људн бјеже на чистину, 
да себи живот спасу. Један је од на,већих 
нотрееа био почетком овога вијека у Хам- 
бургу, који је скоро цио град разорво и 
упроиаетио велики број људскнх живота. 
За тијем је дуго времена био мир у Јев- 
ропи. Страшан је био потрес у Загребу 
1880, и онај на острву Искији у Италији 
1881 и 1882 године. То је била катастроФа 
за цијелу околнцу и многи су људи тада 
главом платили. И нрошле јс године било 
много жестоких потреса, нарочито у Грч 
кој. У Атини је 20 априла 1894 бпо ирви 
од оних страховитих потреса, којн су у 
свој Грчкој огромно пустопшлп; тадашњи 
трус наставио се и у јужној Италији, гдје 
је такођер много на имању и животу про- 
пало, за тнјем дођоше на ред Царнград и 
Јапонска. У опће се нримјетило, да је 
опасност и штета у толико всћа, у колино 
еу кућо од тврдог материјала грађене, те

се у кра,евима, гдје су чеети иотрсси, у 
том обзнру нарочито пази на грађевинске 
проиисе. Нарански да се високе нуће, које 
слободно стоје, могу лакше срушити, него 
лн оне, које су у читавом склопу од зграда 
уграђене, а и грађење на жељезпим тра- 
верзама мање је сигурно, него ли пријашњи 
пачин грађења. Нотоњи иотрес о Ускрсу 
и ако је био један од највише раснро 
стрњених, инак није етао много људских 
живота, али у толпко внше материјалне 
штете у самој Љубљани, гдје је највише 
нустошио. Извјештаји, који одаиле стнжу 
о вељој људској невољи гласе веома жа- 
лоено, и Н1Г0 је немирна земља у евојој 
утробн искривила и иочињела, то ће и 
оиет морати да загладе и иснраве људска 
прозводна снага и човјекољубље на новр- 
шини њезиној.

Из „Сар. Листа.“

ОДГОВОР Г. ЛАЗАРУ ЈОВАНОВИЂУ 
ПА Н.ЕГОВУ ПРИМЈЕДБУ ОДИОСНО 

БРАТОНОЖИЂА.

У 14 броју „Гласа Црногорца,“ у 
доиису од 18 марта тек. год. између оста- 
лога кажете: „да се је увукла груба по- 
грешка, да је Ру®им Бољевић Братоножићс 
обратио у иравославље, и да ниједна исто- 
рија то не може поевједочити, да су Бра- 
тоножпћи икада били Латпни“; ту погрешку 
да је написао иок. Митар Ивељић, пишући 
земљопис Црне Горе, а сад с моје стране 
да се је поновила; даље кажете: „да ,е 
грехота латинити коријен правих Срба 
Братоножића, а да су икада били Латини 
— и то би код неког остало“ ; иа и ја се

с вама нотиуно елажсм, да одиста нијсдна 
историја не може иоевјрдочити : да еу Бра- 
тоножчћи икада били Латнни; неги су бпли, 
и еад су, и бити ће, чисто овијано српско 
илеме; а да Братоножићи тш 'д нијссу 
били римокатоличке вјере, то еге на по- 
грешном путу, кад кажетс: „да ниједна 
историја то не каже“; јер Милутиновић, 
у својој историји Црие Горе, на стр. 25 
пише: да је митрополит РуФим Бољсвић 
иовратио у нравоелавље Куче, разумјена 
јући туи Дрекаловиће и Братоножићс; то 
исто каже и „Грл„ца,“ црногорски калсн 
дар за годину 1835 и 1836; а то исто 
тврди и Павлиновић у својим иодатцнма 
за историју Црне Горе на етр. 157; па 
мислим, да бн се н још код ког то нашло.

Повјесиица Срба учи свакога — коме 
је до рука дошла —, да су римски Иаие 
на јата разашиљали чигавс регименте све- 
штеника по свнм ериским земљама, да пшре 
н нроповиједају римску вјеру, и да су ри 
мокатолички свештеннци. прије доба Нема- 
њића, ирекрилнли били еве ернскс земље; 
па то наставнли и носље, нронагандира 
јући и преводећи народ из православља у 
католицизам; а особнто одило им је то за 
руком у врнјеме кад се миоги сриски народ, 
због несносљивог турског јарма, нреселио 
прско Саве и Дунава, иог власт аустро 
угарску.

Тако су, Братоножиђи, као и многа 
друга ериска племена, пријеш.ш из право- 
славља у католицизам.

Ви г. кад кажете: „да Братоножићи 
нијесу били ннкад Латини“ — тврдите н 
још народним предањем; нетина је, да су 
народна иредања неоцјењиво благо, код 
свих народа, а нонаособ најскуиље за нас

Србе, јер су била жива обрана српског 
народа, кроз тешка времена ирелазила од 
нокољења на нокољење н очеличиле Србе, 
те еу оетали на свагда вјерни свом имену 
и својој народноети.

Но примјетило ее, да се Фактични 
догађаји вазда не слажу са народним прс- 
дањем, а зна се и то, да историја не трии 
анегдоте.

Невјероватно је и то, да су сви Кучи 
примпли православље због једне ђевојке,
— кћере војводе Пеја Станојева, која се 
је уда.та за Лалом Дрекаловијем —, него 
је вјеројатније, да су то учињели по свом 
убјеђењу а настојавањем црногорских ми- 
тронолпта госиодара; а зпамо и то, да сви 
Кучи нијесу Дрекаловићн.

Вп кажете : „да је грехота латинити 
коријен нравих Срба; а да су били Латини
— и то би код неког остало.“

То је сасвим нешто треће, које засеже 
у нашу народност, а пе тиче се ни мало 
вјере; а треба еваком, а особито нама ка<> 
учитељпма, знати и морамо зпати: шта је 
народност, а шта је пјера ? И колико се 
разликују једна од друге?

По вашем назначсњу били би Срби 
еамо они, који су нравославни!

0 како бисмо оста.ш доста сиротни ! 
Колико бисмо јуначних и челичних Срба 
изгубили, по раскомаданим земљама сри- 
ског величија!

Колико је само наше браће, римока- 
толичке н мухамеданскс вјере —, које 
све покријева срнско небо, а гријс мушка 
српска крвца!

Зар су многн Срби, — који живе 
данас нод аустро-угарском владом нрестали
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Остале особе стоје векином у поза- 
дини. Кнеза Дејана је г. Лукић одиграо 
на опште задовољство нублике. Он је 
ноказао ираво црногорско родољубље и 
јунаштво. — Г- Снасић је играо Ђорђа, 
старијег брата Станковог. Та улога не 
спада у дјелокруг истога глумца. Ђорђе 
је миран, озбиљан, будући дипломата — 
нјесник га је у драми нацртао тако да 
читалац читајући књигу види у сину с.чику 
очеву — „биће исти отац,“ кажемо у 
обичном животу. Г. Спасић, чији је темпе- 
рамент буран и одушевљен, наиравио је 
и Ђорђа таковим. — Сваке хвале је ври- 
Једна игра г. Николића (Даничнног оца), 
који је врло вјерно одиграо старца-јунака, 
у кога нема хитрине нн лаких покрета 
;којих јс и сувише бнло у госп. Лукића): 
старачку очинску тугу над рањеном ћерком 
одиграо је дирљиво, умјетнички.

Видјело се да се и Сви остали глумци 
трудише, да покажу сву своју вјештину. 
Унрава је (осим двије три по све незнатне 
замјерке, на нр. оно грљење које је изаз 
вало неетрпљење у публици), веома згодно 
удесила драму за иозорницу. Све је то 
скупа допринијело, да су гледаоци у та 
два вечера потпуно уживали гледајући 
велики пјеснички умотвор.

Пера Богдановић.
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(-}- Протопоп Никола Беговиђ.) Велико 
српско срцс једног од најзаслуженијех Срба 
у Троједници нрсстало је куцати ! Прото- 
нопа Николе Веговића, узор српског све- 
штеника, нема више међу умнијем борцима 
п радницима за српску народпост у Ау- 
стро-Угарској! Влагодарно Срнство најср- 
дачније се одсвакуда одазвало тужпој ви- 
јеети из Карловца, гдје се с великом по- 
пггом и опћим еаучешђем склопи гроб над 
заслуженијем Србином, иокрај славног гро 
ба митроносног пјесника, бесмртног Муши 
цког. Сви сриски листови пишу о прото- 
нопу карловачком с највишом милоштом. — 
Задарски „Сриски Глас“ доноси ове по- 
даткс : „Никола Веговић родио се у се.чу 
Всговићима, у 11 Ванској нуковнији, године 
1821. Пошто је у Крајини изучио њемачку 
школу, свршио је богословију у Карлов- 
цима н Плашком. Вио је усиособљен за 
учитеља и учитељевао је у Костајници. 
Вио је послије рукоположен. Провео је 
ирве године као парох у Петрнњи и Перни, 
а од 1862 све до своје смрти у Карловцу. 
Прото Беговић још од младости истакао 
сс као књнжевннк и народни борац. Како 
се за честита Србина, необична срца и 
у.ча, као што у њега бјеше, све на једну 
своди, о њсму се може казаги : да је био 
даровит, неу.моран и неустрашив радник и 
вођа у народној обрани. Виран је у загре 
бачки сабор и ту је подизао глас евој 
против крајишког милитаризма и бечког 
апсолутизма. Виран је увнјек у ерпски 
народно-црквени сабор и ту је увијек бра- 
нио црквено-нросвјстну аутономију. Увијек 
у еабору, сваком нриликом у Крајини, био 
је десна рука Милетићева. И иослије ужа 
сног страдања овога војводо народнога, 
Веговић је остао на свом мјесту као неу- 
страшиви часник старе народнс гарде. 
Године 1867 ишао је на славенску изложбу 
у Москву. Вио је одликован медаљом, што 
је нослао на изложбу народно одијело из 
Горње Крајине. Одушевљењу евомс на 
овоме ,,хаџилуку“ дао је одушка у красној 
пјссми, намијењеној стародревној Москви, 
коју је штамнао у српско-далматинеком 
„Магазину.“ Ради оволикога рада, сгјецао
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бити Срби, онда кад су примили католичку 
вјеру ?

Зар су многи Срби, Вошњаџи и За 
хумљани, и по другим српским земља, који
— кад их је иокори.ча османлијска власт
— примише мухамеданеку вјеру —, из 
славољубља и на силу, прееталп битп Срби 
онда кад су иостали Мухамеданци ?

Зар је Стеван Немања, тај велики 
Србин, по поријеклу био Латинин, за то 
пгго )е крштен у като.чичкој вјсри, а пре- 
стао бити, кад је примио нравославље ? 
Ио томе сви би Немањићи норијеклом би.чп 
Латини!

Зар је Стсван Котромановић II, краљ 
босански, престао бити Србином, кад је 
еа многом својом властелом, оставио пра- 
вославље, а нримио римску вјеру ?

Зар је босански бап Кулин, тај негда 
славни српски кладалац, нрестао бити Ср 
биноп, кад је пријешао из православља у 
богумилску вјеру, па поељс у римску ?

Зар данашњи Кулиновићи, потомци 
бана Кулина — мухамедапци у Воснн — 
нијесу Срби пошто су мухамсданци?

Зар браћа Валшићп: Страшимир, Ђу 
рађ и Балша нијесу примили католицизам 
1368 год., али онет остали Срби и борилп 
се за сриску Зету ?

Зар су Аверићи мухамеданци иодго- 
рнчкн Турци ? Кад знамо да су они од 
витешке куће Бошковића из Врда.

Зар су Османагићи мухамеданци нод- 
горички Турци ? Кад знамо да су они од 
крваве куће Мартиновнћа из Ваица.

Зар су у Иодгорицн нравославни Лу 
качевићи Срби, а Лукачевнћн мухамеданци 
ТурИи ? А знамо да јо то јодна нста чисто 
сриска иородица.

је љутијех непријатеља, колико је био 
стекао пријатеља и пошвовалаца. Још док 
је био у Иетрињи, хтјели су проћерати 
Веговића нз све Крајине, јер се противио 
унијаћењу. Вранио га је в.чадика Евгсније 
Јовановић, а нослије, патријарх Рајачић. 
Кад је годнне 1875 иочео устанак у Восни 
и Херцеговини, који је послије насгављен 
ратом Србије и Црне Горе, прото Веговић 
нодунирао је овај устанак, као и свн осталн 
Срби из наше монархије н гд,е их је год 
било. А.чи нроту тужише, да ради „за 
српску идеју,“ да ради „за Србију,“ п с 
тога је затворен био у тавницу. И ове 
натње, и оволнкн рад, не еломише и не 
превише прота Веговића. Писао је но 
новинама, издавао је књиге црквеног садр- 
жаја, купио и штамиао народне пјесме, 
старао сс за школе, подизао ом.чадину. Са 
најмилијнм усиоменама из свог новннареког 
рада ми ћемо се увнјек б.чагодарно сјсћати 
проте Всговића. Од старијих и виђенијих 
Срба он нам је први, одмах, иочео с.чати 
извјештаје и чланке, највишс о стању 
ернскога иарода у Крајини. За наш лист 
увијек се заузимао и кроз овај лист њего- 
вао је свијест сриску и дух< ве нодизао 
на отворену и ношгену обрану.

Прогонства нијесу могла сапети дух 
проте Веговића. Оборила га је неумитна 
судбина, као и Краљевића Марка.

Оваки људи не умиру без нашљсства. 
Прото Веговић оставио је углед и оставио 
је млади нараштај, који је он узгојио.“

Виоградски „Дневни Лист“ вели на 
гробу његовом :

„Прото Веговић отишао је своме све- 
титељу Сави да сјсдне међу Хаџи-Рувима 
и Хаџи-Ђеру, а отишао је мирне душе, 
јср је евоју дужност као мало који ериски 
протопоп извео, сијући српске ријечи и 
добра дјела, из којих поникоше храбро 
чете нсустрашивих чувара Српства и Пра- 
вославља по Крајини љутој. Глас о његовој 
смрти затутњиће жалосно од Велсбита и 
Жумберачких гора, Пљешивице и Огоре 
лнце, а тешко погођено.м крајишком Срп 
ству придружиће ће се сва остала браћа 
са изразом благодарностп свега српског 
народа. Слава и вјечна усиомена великом 
п ријетком протонопу Николи Веговићу! 
Слава владици Његушу — крајишкога 
Сриетва... Слава крајкшком крилу борца 
Милетића!!!“

И с Ловћена, на који је српски про 
топои с љубављу и с ионосом гледао, сри- 
ска вила спушта цвијетак признања на 
гробу заслужног мужа.

Вјечан покој и вјечан спомен узор- 
срнском свештенику!

(Оглас нопог лпста.) Примили смо 
сљедећи позив родољубима :

Живећи у вијеку сасређивања народ- 
ности и ширењу и утврђењу народне иро- 
свјете и обичаја свијетовних н вјероза- 
конеких, што све Србина Србином чини, 
као и с ногледом на то:

1. Шго се је Вугаризам стално одо- 
маћио у вилајетима : Косовском, Солунском 
и Китољском и што се јс толико осилио, 
да руши и тамани наше историјске сиоме- 
нике н све манастире, које нам турско 
нестогодишње госиодарство не унропасти, 
поред тогн, отимају општине и школе, које 
су нам дозволом од преузвишеног нашег 
моћног Цара и Високе Порте отворене; 
даље, како је слава и бадњак, обиљежје 
сриског живља искључиво ол свих других

Зар је племе Мркојевићи Турци, по- 
што су из православља иријешлп у муха- 
меданетво? А зна сс ла су не давно били 
сви нравославни■ они то сами иричају, а 
у свако сс.чо има црква, ђе о Ђурђеву 
дне и о Спасову-дпе носе нрллоге, за 
здрављо своје и своје стоке; а бићсш 
читао од доиисннка ио нашим листовима 
и о светом крсту — којсга парод зовс и 
„крст Мркојевићки“ ; — те га сваке год. 
о Духовима еа всликом нобожношћу износе 
на Румију нравославни. католицн и муха 
мсданцн. А зна се и то, да су сви Мрко- 
јевићи, све сами досељепици из Црнс Горе, 
и да је то чисто овијано српско племс 
мухамодове вјерс.

Пишући ово, сматрнм да нс заееже 
ни у колико у личну полемику; него у 
колико гођ радио сам, да се разјасни јед- 
но питање са историјског глсдишга, а мо 
жемо сс ерести са доста заи1втеним и 
нејасним Фактима у нашој историји; иа 
еавјетовао бих евакога, као и самог себс : 
да за све оно, што би коме било нејасно 
— а што сиада у границама наше исто- 
рнје, обрати се с молбом иречасном гои. 
архимандрнту И. Руварцу, а иречасни г.
1 уварац, та најсјајнија данас историјска 
звпјезда на сриском иебу, неће доказатн у 
ничији хајтар, већ, у хајтар истине : што 
је, је; што није, није!

Вар, на Ђурђев-дан 1895.

Мираш Вукиђ, учитељ.

народности, то су се Вугари окомилп свом 
силом својих куиљених апостола — учи 
теља, да народу у та три вилајета отуђе, 
омрзну а и забране ове дивне а и једнн 
ствене обичаје, које је и света правоелавна 
црква благослови.ча и у своје свето крило 
у заштиту узела. Бугауи не зазнру да уио 
требе у својој агнтацији ни најгрубље не- 
истине, па ни к.чевсту, онадање, обману, 
шинјунажу, иодметања, најзад отров и нод- 
мукла убиства, еамо да одрже и даље свој 
шовинистички народносни утнцај у школи, 
а у цркви неку смнјешу између нраво 
славие н унпјатске вјсрс, а ову је еекту 
свсто православље анатемом од себе од 
бацпло.

2. Што је држање грчкн духовни по- 
главара, као ниспоца свете, иајвпше црк- 
вене власти у православној цркви допрп 
нијело — стварању бугарскс неиравос.чав 
не Егзархнје — нротиву које, ево најод- 
суднпје устајемо, како са гледишта вјер 
ског, тако и са народпоспог, јср јо Егзар- 
хија извор евс ове нометње и у школи и 
у цркви у сва ова три вплајста — те ћемо 
пријатељским опомснама и скромним мол- 
бама учтпво скрсћати пажњу, да сс никад 
вишо пс истпчс Је.чинизам над Православ 
љем, од врховних свети отаца — Патрнја- 
раха — ондје, бар, гдје би он (Јелинизам) 
био неириродан и штетан за онај морални, 
народносни, вјерскк и просвјетни утицај, 
који престо нравославља дугује својим 
вјерннм.

3. Што Православље, Католицизам и 
Ислам могу у свој пространој царевини 
отоманској од Стамбола до Вслебпта раме 
уз раме нћи, као што и у цијелом другом 
образованом свијсту бива ; као и то, да 
животни интереси сриског плсмена, — које 
је на разне вјероисповјести исјецкано и 
које и дан-дањи језуитизам у етоструким 
об.чицима вјерским и просвјетним једну 
вјеру против друге нодстрекава и тим 
Фанатичку мржњу подржава међу разним 
вјерама наше народности, а свс у свом 
сопственом интересу иа штету и срам срп 
ског илемена и внјека у коме живимо, — 
да су, дакле, нашп животни интереси у ти- 
јесној и нераздвојној вези са срећннм, 
дугим и мирним жнвотом цнјелокупне и у 
јединству одржане моћпе отоманске царе- 
вине ; то је неопходна нотреба да ее чвр 
сто, трајно, братско и вјечнто нријатељ 
ство међу Србима п Турцима тако утврди 
и у склад доведе, да оспгура нашкој народ 
ности миран живот и развиће на пољима: 
вјсрском, просветном н народносном, што 
би замијенило језуЈитска ровења и иоли 
тичке агитације унијатских н католичких 
мисионара п талијанске п аустријске ути- 
цајс у Отоманској царевинн.

4. Што су Восна и Херцеговина као 
еаставни дјелови Отоманског Царства да 
нас у неком изузетном и јсдинствсном по- 
ложају на конну јевронском ; тако, да пра 
во н истшшто стање тих двију земаља са 
гледишта начпна управе данашње и пре 
ђашње (отоманске) није у стању нп нај 
оиггрије родољубиво неро сравнити, а ком 
ли све данашње бнједе и иевољс вјерно 
описати. — Зато ћемо сва срества уио 
треби-ги да иора.димо, да се данашњи чуд 
новати, привремени и загонетнп начин 
унраве у Восни Херцеговини што прије 
замијени сталним, правичним и ириродним.

5. Што срнска јавна гласила не узи 
мају довољно учешћа у нитањима о цнје 
локуипом начину живота Огоманских Срба 
и и.ихових правих пријатсља, с којим су 
у тијесној п нсраздвојној заједпици, ппти 
у једнодушној сагласноети нобијају онс 
измишљепе гласове, које у добро смии1Л.с 
ним цнљсвима бугарска и ауетријска штам 
па кроз Јсвропу проноси о зу.чумима, које, 
санћим Турци над Хришћанима вршс ; ниги 
изноеи богате народнс умотворинс, те да 
како с тпм тако и с цнјелокунним пародиим 
животом Отоманских Срба упознају Србс 
у другим об.частнма као и цијели образо 
вани свијет ; нити нмамо пи једног јединог 
ерпског иародниг гласила, којн би рсдовио 
обухваћао, бар летимичним оншги.м нрс- 
гледом, цијелокунн) срнску просвјсту, црк 
ву, друштвсни и народносни живот српски 
по свима областима п државама, гдјс живп . 
иаше, многобројно, витсшко и мудро, но 
несрсћно пле.мс српеко.

С ноглсдом на свс ово, као н на 
много што шга друго, нгго с ови.м у пера- ' 
здвојној везн стоји, јсдно коло младих Срба 
из свих обласгн гдје Србип живи, а всћн : 
иом из Отоманске Царевннс, ирпма овнм ј 
на себе нретешку дужност, да овај часни 
а по обиму и садржини великн задатак < 
тако извршн да цопуни ову нразнину, коју I 
ми сви, ево, тако јако осјећамо и зато јс ' 
ријешено, да се иокрспу једнс новиис нод 
назнвом „Валканска Внла“ — глаеинк Ото ј 
маиских Срба, који ће нодпуио оправдати 
овај назив, а иретрееаће свестрано питања 
нстакиута у горњих 5 тачака, кзо и сва 
њи.ма елична, тоном и садржнпом достој- 
ним јсдног збнљпог родољубивог г.часила, 
тако, да и нротнвницн срнског нросвјет 
ног напрстка морају водитн рачуна о радо 
вима овог народног гласила ; даљс, да нрви 
број нзађе 9 —IV—95 год. у Формату „Срп- 
ских Новина“ п да се од гад јавља чита- 
оцима сваке недјељс; да цијспа листу 
будс : за Србију 10 динара у сребру, за 
све друге земље 20 динара у злату.

Благодарни Краљевини Србијп па го- 
стонримству ми ћемо се врло површио 
бавитн ирнликама у Србији а тако нсто п 
Црној Гори, а с ногледом на страначку 
подјелу и Србијп заузећсмо положај : у 
Србијн нма са.мо Срба.

На Цвијети 1895 год. у Виограду. 
Уреднигатво

..Балкан Виле — гласника Отоманских Срба.

(Лигтови.) Изаш.ча је IV свеска 
П.'1УЧЕ“ за апри.ч са овпјем садржајем :

I. II а у к а и Б о л е т р и с т и к а: 1. 
Заробљсн нјесник пјесма Алскса Шан- 
тнћа; — 2. НамстнЈ Т прстен — написао 
.1ука Јововнћ ; — 3. Са мрачпе иозоринце
— нјесма Стева II. Вешевића ; — 4. Зиг- 
фрид Сигурд у Нпбенлунзима — иише 
ироф. .1. Т. Иеровнћ ; — 5. Имитације 
грузијским народним мотивима — пјесмс 
Ж. Драговнћа; -- 6. Панславизам од нро- 
Фссора В. Ламанскога — преводи с Фран- 
цускога А. Вукотић ; — 7. * * * — пјесма 
Васа Ешкућевића; — 8. Сакија-Муни, ле- 
генде о Вудн. наиисао Шире — нревео с 
руекога Марко Драговнћ ; — 9. 0 нодјели 
рада у ирироди и човјечјем жнвоту, напи- 
сао Е. Хекле — превео Ј. Кујачић; —
10. Сиас — ијесма Новице Ј. Николића ;
— 11. 0 сриском језику — нише В. Радо 
јевић; — 12. Војничке студије — ппше 
(Фицир II. Митровпћ ; — 13. Нешто о вје 
штини мачевања — иише нроФ. Мпло Ко- 
вачевић ; — 14. Домаћи лијечник — пише 
Др. К.чеант Тсодорндсс; — 15. Нисма из 
сриског устанка — нриопћио Р. В. Ноповић.

II. II а р о д н е У м о т в о р и и е : 1. 
Издаја Грујичине љубс — јуначке пјсеме 
нз збирке С. Радуловића н Г». Средаповнћа.

III. Књижевноет: I. „Пјеспик и 
Вила“ од II и к о л е I. — нигае Јован 
Рогановић.

IV. Шала и Забава: 1. Анекдоте 
всћипом из медицннског свијета — нрику- 
иио Др. Клеант Теодоридес.

V. Р а з н е Б и љ е ш к е.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 5 маја.

(С Двора.) ГБезино Височапство 
Књагига Милена пз Италије иошла је 
у Хајделберг код љекара, који су .Те 
прнје трп годпнс оиериралн. Отолен 
ћс но свој нрнлици на ноде у Карлс- 
бад, које су јој истп љскари и прнје 
нрепоручавали. Њезино Височанство 
па цијелом овом путу осјећа се иот- 
пуно здраво.

(Личне вијести.) Прошле суботе 
повратила се пз Млетака гђнца Мер- 
тнаго, иачелница дјевојачког ипститута. 
— Г. геиерал Милинковић аустро- 
угарски мипистар рссидент на Цстип.у, 
иовратно се са својом госпођом на 
своје мјесто. — Г. Нпко Матано ђ. 
наш мшшстар Финанспја, повратио сс 
са свог пута. — Г. Полз од Ивоај 
сскретар Француске легацпје. нослије 
дугог бављеља у Француској повратпо 
се на Цетињс. — Г. Јоваи Сундечић 
стпгао јс из Котора у нашу среднну.

ГОдликовања) Љегово Височан- 
ство Госнодар изволио јс одлнковатн 
Његово Иревасходство Рскт. ра Цар- 
ског Варшавског Универснтс:г. ироФ. 
Павла Нваиовића Ковалевског Ј-пјем 
стсненом Данилова рсда, а г. Лакића 
Лалсвнћа свсштсника, и подкомандира 
Псрута Војвчдића нз Васојевића, г. 
иодкомандпра Машалу Кустодију из 
Никшпћа п г. 1Јура Вогдаповнћа пз 
Цариграда У-нјем стеиенои истога 
рсда.

(т Кап. Андро Ђурковић.) :шно- 
нједннк нашсг пароброда „Јаросла- 
на“ нрсмпнуо јс у 1’псну, свом род- 
ном мјссту, у најбољој мушкој снази. 
Кад јс ова тужна вијест стигла на 
Цсгнше, уирављсна су Фамнлнјп покој- 
ппковој многобшјна саучешћа у жало- 
стп за добрнјем Србнном, који је са 
свнјем жаром своје натриотске душе 
п стручпијем знаљем служпо ода- 
но Црну Гору и Господара. Снро- 
вод му јс био величанствеи. на који 
је похнтало много виђеннјсх људи из 
цијеле Вокс; а бплн су заступљенп и 
његови пријатељи са Цетнља. Нека 
му је лака црна зсмља н трајаи сно- 
мси међу нама!

(Изванредни вајарски дар.; Стан- 
ко Ленетнћ. зндар са Мокрипа нз Воке, 
младић око двадест годпна, пзрадио је



један надгробни крст од иростог каме- 
па, који рад изазивље опће дивљење. 
На крсту је пзрезан у басрељеву Хри- 
стос и емблемп четирп евангелнста. 
Младић вајар је правн самоук, одакле 
се може судитн, какав би умјетник 
ностануо, кад би коју цртачку п вајар- 
ску школу и за кратко вријеме полазио.

Пишу нам из Баица:
Јучер иредадосмо хладном гробу Ива 

Маркова Мартиновића, даровита и добра 
младића, који је на Цетињу свршио основ- 
ну школу и четири разреда гимназије ваз- 
да као први ђак. И као такав онијен за 
науком, препоруком од својих пријатеља 
нође у Србију, ђе буде примљен у биоград- 
ској учит. школи ђе јеу науци нанредовао и 
био такођер нрви ђак; за то му буде и 
обећато, чим ту школу сврши, да ће бити 
иослат на који од јевропских Факултста, 
као државни благодјејанац; но на његову 
и нашу превелику несрећу у најљеншем 
цвијету његове младости и нанретку ње- 
гово науке, снађе га тсшка и неизљечнма 
болест (јектика). Поред највећег заузимања 
г. г. доктора биоградских није било помоћи, 
за то иосавјетују га да се поврати у сво 
ју домовину, и тако се и повратно о Са- 
вину дне ове године, те поред највеће његе 
своји родитеља и браће и заузимања ов- 
дашње г. г. љекара ниак не би му помоћи 
него измучен тешком болсшћу иснуети 
своју прекрасну душу 3 ов. мј. и остави 
нас за навијек ожалошћене.

Он је био као нримјер добра дјетета, 
као примјер добра друга и ваљана и при- 
љежна ђака, на као такав шћаше бити 
примјер и добра човјека и корисна држав- 
љанина. —

Лака му црна земља!

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Сентпндрејскп црква изгорела !)
„Бранику“ јављају: „Грдна и велика не- 
срећа постигла је православну сриску 
онштипу сентадрејску и околоо Српство. 
У четвртак 6 апрнла о. г. у пола седам 
часова, пред само вече иојавила се ватра 
у близини парохијског дома сентадрејске 
саборне цркве, којом се несрећном прили 
ком и тај парохијски дом у највећој брзини 
запалио, од којега се пак, усљед несрећног 
вјетра, и сама саборна црква чело олтара 
запалила и цијела на највећу жалост из- 
горела, т. ј. кроз црквени торањ, и у торњу 
четири звона из Чарнојевићевог доба про- 
падоше : три растопише се а једно цијело 
паде на под и остаде читаво. Страшни 
призор бјеше, када је пламен торањ обу- 
зео и звона усљед горења грађе у торњу, 
на којој су иста висила, топитп се иочела 
и у комадима падати. У нае Срба ока не 
бјеше, којо проплакало није. Мандатор

наше епископије са члановима ошптинс 
наше. снасавајући епискоиски двор, на 
који је ватра као киша са упаљеног тор- 
ња и цркве падала, горко илакаше и само 
божјом помоћу и великом одважношћу 
бранитеља захвглити се нма, да је владн- 
чин двор од пожара ослобођен био. Стра- 
шно велика вагра бјеше то! Пламен јо 
под саме облаке лнзао. Чак из Пеште 
ватру посматраху. Србадија из околних 
смјета јурила је у Сентандреју браћи сво- 
јој у номоћ, на и сама браћа Мађари нз 
оближњих мађарских мјеста нрискочили су, 
да се сусједима својима нађу на номоћи. 
Изгорело је том жалосном нриликом девст 
кућа п саборна — наша најљенша црква 
(изнутра није изгорела) наш понос и днка, 
но само Сент-Андреје, него цнјелог овдје 
на мргвој стражи удаљеног Срнства. Што 
је у Меки Мухамедов гроб за Мухамедалце, 
то је сентандрејевска саборна нли т. з. 
владичина црква, била за ово удаљено 
околно Срнство. Па сада нам још п та 
светиња нроиаде!“

(Потрес у Љубљани.) Из несрећног 
главног града Крањске јавља се, да Љу- 
бљана ненрекидно иреставља слику разо- 
рења и невоље. Још увијек жпве близу 
3000 душа у шаторнма, бараклма, на јав 
ним трговима, у вагонима и јавним згра- 
дама. Преко 3000 душа је отишло из 
ЈБубљане, а многи живе у башчама, по 
авлијама и изван града. По дојакошњем 
рсзултату новјеренственог прегледања кућа 
може се рећи, да ће десет иостотака тре- 
бати да се оборе, осамдесет ностотака да 
се обнове, а десет ностотака је можда 
остало неповријеђено. Непрекидно се даље 
граде привремене бараке за житељство.

1е.1Е1'1'Б111..|;е'1К01’М!1’. ешч."
БУКАРЕСТ, 29 анрила. — Сенат 

је вотирао три мнлиона за оружање 
тврђава.

БИОГРАД, 28 анрнла. — При- 
снјела је Краљица Наталнја; дочекали 
су је: Краљ, министри и мноштво на- 
рода великнм одушевљењем. Предејед- 
ник скупштине прочптао јој је адресу. 
Бплп су ирисутни бившп радикалпп 
мпнистрн са Пашићем на челу. У ве- 
чер је било освјетлење.

АТИНА, 30 априла. — Приспио 
је руеки престолонашљедник Ђорђе.

БЕЧ, 1 маја. — Делегације су еазва- 
не 6 јупа. Ћесар је ирнмио БачФија, 
којн је поднио извјештај о нолитнчкој 
еитуацијп. Тееар је одложио одлуку.

ТОКИО, 2 маја. — Трактат мнра 
је публпциран, еа наредб м влади, да 
закључп специјалну коивенцију еа Кп- 
тајем о уступању полуострва Лиатон 
ског.

ИАРИЗ, 2 маја. — Буџет за г. 
1896 пзноси умнзжење трошака 24 
милиона, од којих 10 мнлиопа за рат. 
Дсфицит ће се накнадити реФормом 
пореза на паељедетво и новшпењем 
порезе иа иностране картс од вријед- 
ности.

БИОГРАД, 3 маја.— Нредстоји 
сазпв Фннанснјског одбора, у ком ће 
бити застуиљене све трн странке.

ЛОНДОН, 3 маја. — Греј је са- 
општио у парламенту, да су носла- 
ницп Ипглеске, Руснје и Француске 
предали Портп иројекг реФорама адми- 
нистративннјех за Јерменску. Греј не 
зна, кад ће моћн еаопштати иотан- 
костп.

БУДАПЕШТА, 4 маја. — Бан- 
фи јс огпутовао у Беч. Магнатска 
кућа одбила је у трећем читању гла- 
внп дно закона о слободном вршењу 
вјероисповнједи.

БЕЧ, 5 маја. —Ђеенр је примио 
Банфија и Јоспку, кашњз Калнокија у 
заједничкој аудпјенцпји. Калнонч је дао 
оставку, поју је ћесар прчмио.

II 0 3 И В.

Г.г. акционари Српске Банке у Загребу
позивају се да према пронису чл. 6 дру- 
штвених штатута положе најдаље до 3. (15.) 
Маја ове године у име друге унлате но 
24 Фиорина за сваку уписану акцију, код 
повјереника и новчаних завода код којпх 
су и нрву унлату иоложили или неиоередно 
Банци.

При полагању ове друго уплате дужап 
је сваки акционара да иреда повјеренику 
нривремену иогврду од нрве уплате а да 
нрими нову, који ће гласнти на 34 ФИОрина.

Ова потврда замијениће се привре- 
меним акцијама чим буду готове.

Ко до тог рока не положи ову другу 
уплату излаже се посљедицама чл. 9. шта- 
тута, којп гласи: „Ко од акционара на 
нрви нозив унраве, којн се има огласити 
ирема пропиеу § 170. трговачког закона, 
не ноложи до одређеног рока уплату за 
коју се позива, платиће за задоцњењс 6°/0 
на неположену суму од рока до дана уплате. 
Но ко не положи, пренебрегнуту унлату 
ни за 30 дана посље овог рока, губн уни- 
сом стечено право п до тада положене 
унлате.“

Ријешено у сједннци унравног одбора 
„Српеке Банкс“ 22. Марта (3. Апрнла) 1895.

У 3 а г р е б у,
23. Марта (4. Аирила) 1895.

У п р а в а
(3-3) „СРПСКЕ БАККЕ“ У ЗАГРЕБУ.

0 Б Ј А В А.

Кућа Бошка и Милоша Моштро- 
кола, налазећа се у овој варошн -— 
горњем пазару (но старом звању ку1,а 
црковна) до куће Зека Мплова Ђурапв 

1 ковића; кућа има два боја, ограђеш 
на трећем боју к«ји је Марка Кр0. 
вата. која мјерн своје дужнне 7 ме- 
тара и 10 цм. са камаром доста уре- 
ђеном, нма свој пзлазак са скалама у 
авлију међом ограђену, — исти пмаје 
н мјесто за оградитн кућу впше џаду 
на Мостину до куће Машана Драгова,

Кућа се нродаје на јавном ин- 
канту, којп бп желио куипти речеву 
кућу илп мјесто, нека се нријавн пот- 
писатој' Управн најдаље до 14 мај« 
ове годпнс, ког ће дана бнти лицита 
цпја н предаће се поаудиоцу највишс 
цијене.

Ријека, 11 апрнла 1895.
Број 228.

(3-4; УПРАВА ВАРОШИ РИЈЕКЕ.
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II а з н а њ е.

Мој син, Ђуро Ст. Јабучанин,
суцким ријешењем изкључен је зако- 
нитог дијела мога иглања, пошто је 
својим рђавим владањем на штету Фа- 
милије радпо.

Усљед тога овим обзнањујем, да 
свакп оиај, који би што Ђуру гла под 
каквигл условогл дао, или угов&Ј гла 
какве вриједности закључио, за мзнс 
никакве обавезе неће иматн.

Цетпље, 27 априла 1895.
Станко Ивов ЈаБучаник.

(2-2)

0 Г Л А С.
6ВАМ НОТЕћ ,,МАТ10МАћ, И1ЕИ

(Т а ћ о г 8 1 г а а е.)
ООиовл.сн. једини иелики Оечки хотел, у коме 

се не р.ччуна ни нослуга нп освјетљен.е. 200 особа 
од но Фнор. а. вр. 1 — Куиатило, брзојав и брзозоа 
(1е1еГопТ. Пристаништа колодворз и лађа у непо- 
срсдној близини Умјерене цнјене. Погодба при ду- 
жсм борлвл.ен.у. Говоре се сви модернн језици — 
ов раг1с 1ои1с.5 1с« 1ан§неа 1ио<1егпе.ч —

А. Хартхамер Ф. М. Мајор
уиравител. (3 — 10) власник.
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Уредник : Др. А. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штамнарији.


